

史诗·壮歌

纪念中国共产党成立 90 周年特辑(十六)



周口晚报 周口市委党史研究室 主办

新中国成立

在中国新民主主义革命即将取得全国胜利的前夜，中共中央于1948年9月召开政治局扩大会议，为最后打败蒋介石、夺取革命在全国的胜利作了思想、政治、组织上的重要准备。1949年3月，又在河北平山县西柏坡召开七届二中全会，确定了革命胜利后新民主主义建设的蓝图，规定了全国胜利后，党在政治、经济、外交方面应当采取的基本政策，以及使中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的总的任务和主要途径；着重讨论了党的工作重心由乡村向城市实行战略转移的问题。为实现这个转移，全会号召全党要以恢复和发展生产为中心任务，努力学会管理城市和建设城市，在城市工作中，必须全心全意地依靠工人阶级，团结其他劳动群众，争取知识分子，争取一切可以合作的人，尤其要坚持同党外民主人士长期合作的政策。

召集新政治协商会议和成立民主联合政府的一切条件，都已经成熟。中国共产党为召开新的政治协商会议积极进行组织和筹备工作。经过3个多月紧张有序的工作，1949年9月21日至30日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平(今北京)中

南海怀仁堂举行，出席大会的有区域代表、人民解放军代表、团体代表共45个单位以及特邀邀请人士，共有正式代表、候补代表及特邀代表662名。会议代表名单是经过各个方面的反复斟酌和协商所确定的，它包括工人、农民、妇女、青年、学生、文化教育、文学艺术、自然科学与社会等各社会团体，以及工商界、宗教界、少数民族和国外华侨等各个方面的代表。出席会议的中共正式代表为毛泽东(首席代表)刘少奇、周恩来、林伯渠、董必武、陈云、彭真等；另有朱德、薄一波、李立三、蔡畅、廖承志、冯文彬等一批共产党员，分别代表人民解放军、解放区、工会、妇联、青联、青年团等单位出席了大会。

出席大会的还有为争取和平民主而奋斗，积极参加筹备新政协的各民主党派。大会特别邀请了自辛亥革命以来不同历史时期具有影响的代

表人物，包括孙中山夫人宋庆龄、前清翰林、老同盟会会员，以及从反动营垒中分化出来的前国民党政府官员、国民党军队起义将领等。这样的代表阵容，不仅表明帝国主义和国民党反动派已经完全孤立，更显示了在反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的长期斗争中，由中国工人阶级、农民阶级、小资产阶级、民族资产阶级及其他爱国民主人士组成的人民民主统一战线的伟大力量。

与会代表怀着参与开国盛事的使命感，对大会的各项议案进行了充分讨论和民主协商。会议讨论通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》(简称《共同纲领》)、《中华人民共和国中央人民政府组织法》和《中国人民政治协商会议组织法》。《共同纲领》规定，中华人民共和国为新民主主义即人民民主主义的国家，实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础

的、团结各民主阶级和国内各民族的人民民主专政，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义，为中国的独立、民主、和平、统一和富强而奋斗。国内“各民族一律平等”，“使中华人民共和国成为各民族友爱合作的大家庭”。作为新中国的大宪章，《共同纲领》在一个时期内起着临时宪法的作用。会议决定，中华人民共和国的都定都于北平，将北平改为北京；采用公元纪年；以《义勇军进行曲》为代国歌；国旗为五星红旗。会议选举毛泽东为中央人民政府主席，朱德、刘少奇、宋庆龄、李济深、张澜、高岗为副主席，周恩来等56人为委员，组成中央人民政府委员会。同时，还选举出以毛泽东为主席的由180位委员组成的中国人民政治协商会议第一届全国委员会。

10月1日是新中国诞生的日子。这一天，中央人民政府委员会举

行第一次会议，一致决议，宣布中华人民共和国中央人民政府成立，接受《中国人民政治协商会议共同纲领》为中央人民政府的施政方针。下午3时，中华人民共和国中央人民政府成立典礼(即开国大典)在天安门广场隆重举行，毛泽东庄严宣告：中华人民共和国中央人民政府成立了！

中华人民共和国的成立，标志着中国新民主主义革命已经取得伟大胜利，标志着中国人民受奴役受压迫的半殖民地半封建时代已经过去，中国已成为一个新民主主义国家。中国历史从此进入一个人民群众当家作主的新时代，中华民族的发展从此开启了新的历史纪元。

(晚报记者王丽丽 整理)



光辉的历程



旷继勋(1895—1933)男，汉族，贵州省思南县人，中共党员。

旷继勋早年随友人入川参加反对清政府的保路同志军，投身民主革命。后



李白(1910—1949)男，汉族，湖南省浏阳县人，中共党员。

李白1925年加入中国共产党。1930年8月参加中国工农红军，成为通信连战士，后任指导员，并参加了长



李林(1916—1940)女，汉族，福建省尤溪县人，中共党员。

李林幼年侨居印度尼西亚。1929年回国后，积极参加抗日救亡运动。1936年加入中国共产党，随即赴太原参加山西牺牲救国同盟会举办的国民师范学校军政训练班，任特委宣传委员

征。全国抗战爆发后，1937年10月，赴上海担任党的秘密电台的工作，负责上海党的地下组织与党中央的秘密电台联络工作，用无线电波架起了上海和延安之间的“空中桥梁”。1942年9月，日军在对秘密电台的侦测中，逮捕了李白夫妇。日寇对李白施以种种酷刑，但他坚不吐实，一口咬定自己是私人电台。1943年5月，经党组织营救获释。出狱后，党组织将他们夫妇调往浙江，安排他打入国民党国际问题研究所做报务员。他化名李静安，往

豫皖中央分局军事委员会副主席，后调任红13师师长。10月，任红25军军长，率部开展武装斗争，指挥了磨角楼、新集、双桥镇、苏家埠等重要战斗和第一、二、三次反“围剿”，为粉碎敌人的“围剿”做出重要贡献。红四方面军主力离开鄂豫皖向川北转移途中，旷继勋与曾中生等同志对张国焘的错误进行了针锋相对的斗争。12月24日，旷继勋率部队攻克通江县城，成立川陕省临时革命委员会，被选为主席。1933年6月牺牲。

旷继勋

李白

李林

人被包围。为掩护机关和群众突围，她不顾怀有3个月的身孕，率骑兵连勇猛冲杀，将日伪军引开，自己却被包围。26日，在身负重伤、被日伪军包围后，她宁死不屈，将最后一发子弹射向自己，壮烈牺牲，年仅24岁。



本档稿件来自新华网、人民网

沙南(砖桥)区委的抗战工作

1938年春，侵华日军进犯中原，豫东形势日趋紧张。为了积极组织群众投入抗日斗争，开辟新的抗日根据地，中共豫东特委利用地下党员侯香山担任砖桥区长的有利条件，派原中共西华县委书记王子英到砖桥(时归西华县辖，现属商水县)一带工作。5月间，经过上级党组织批准，建立了中共沙南(指沙河以南)区委，属西华县委领导。9月间，为适应形势发展需要，上级决定把沙南区委改为沙南工委，直属豫东特委领导。

沙南区委建立后，为尽快培养抗日骨干，沙南区委决定以“动委会”名义开办“抗日青年训练班”。经过考试，训练班共录取学员120余人。训练班举办两个多月，发展了一批民先队员共20余人，这些同志后又加入中国共产党，成为革命的骨干力量。

1938年9月后，在中共沙南工委的组织领导下，各乡村办起了农民夜校，教农民识字，唱救亡歌曲，讲述革命道理，激发群众的抗日热情。为把抗日救亡运动推向高潮，“动委会”把留下的训练班学员组成一个40多人的宣传队到附近各村开展抗日救亡宣传。宣传队沿途高喊抗日口号，刷写抗日标语，教唱救亡歌曲。通过宣传发动，沙南人民“有钱出钱，有力出力”，纷纷捐款捐粮，做衣服做军鞋，支援抗战前线。

为适应抗日形势需要，中共沙南工委分批选拔青年送往竹

沟、延安、豫皖苏边区抗日前线，参加学习训练和战斗。1938年10月，工委选拔青年22人送往新四军游击支队；同年10月和12月选派两批青年去竹沟学习；1940年6月又选派人员到延安学习。

沙南工委对统战工作非常重视，按照党中央提出的“为争取千万群众进入抗日民族统一战线”的方针，积极争取团结进步人士和开明士绅一道抗日。像王拱璧、李忻亭、胡振甫、常旭初等，他们都为党的工作提供了方便，做出一定贡献。

1939年，国民党蒋介石破坏抗日民族统一战线，颁发《限制异党活动办法》，豫东特委根据形势变化，决定党的组织采取隐蔽活动。1940年1月，国民党军八十一师进驻西华，同年6月工委转移到坡于村。1941年春，工委一些重要同志被捕，由于形势恶化，工委停止了活动。

(晚报记者 牛思光 整理)



中华联合财险 支持刊出
周口中心支公司
 中华保险全国统一客服电话 95585